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第21课   二战后苏联的经济改革     
班级   ＿＿＿＿＿＿   姓名＿＿＿＿＿＿   学号＿＿＿＿＿＿
【学习要求】

1、识记、理解赫鲁晓夫的经济改革的基本内容、结果；
2、知道勃列日涅夫改革的内容、结果；
3、理解戈尔巴乔夫改革的基本情况。
4、认识改革是必要的，改革的道路是艰巨的、曲折的、复杂的。

【学习新课】

一、赫鲁晓夫改革
1、 背景（结合教材和历史纵横分析）

2、.内容
	项目
	内容

	农业

（重点）
	

	
	

	
	

	工业
	

	
	

	
	


3、评价：有人说“赫鲁晓夫是斯大林的掘墓人，也是斯大林的守墓人。”你是否同意这种观点，请说明理由。

二、勃列日涅夫改革
1、内容

	项目
	内容

	企业管理
	

	工业
	


2、结果

（1）执政前期： 

（2）执政后期：

【合作探究】：试比较赫鲁晓夫和勃列日涅夫的改革有何异同？ 
同：①目的： 

②结果：

③原因：

异：内容有所不同；

三、戈尔巴乔夫改革
1、背景： 

20世纪80年代中后期，自斯大林时期形成的高度集中的政治经济体制积累的弊端与矛盾日益严重，二战后出于与美国争霸的需要，以非理性方式进行军备竞赛，致使军费开支达到国民收入的1/4，背上沉重的包袱。而且导致民用工业品技术落后，质量低劣。1985年，苏联人均GNP为3．396美元，不仅落后于西方发达国家，而且落后于亚洲、拉美一些国家。苏联人均生活水平从革命前居欧洲第五位下降到居世界第八十八位。俄国历史上靠扩张起家，民族众多，但各民族发展极不平衡。无论是沙皇，还是苏联都对少数民族实行同化的高压政策。斯大林时期采取镇压和强制迁徙的政策，造成很多问题。斯大林之后，高压政策被怀柔政策所取代，民族问题日益显露，地方民族主义倾向日益明显。

从材料中分析，戈尔巴乔夫改革的原因有哪些？

2、内容、结果
	
	内容
	结果

	经济
	（实质：                        ）
	 

	政治
	（必修一寻找）
	


3、从二战后苏联经济改革当中我们获得哪些启示？

【课堂小结】
【问题串】

1986年在苏联流传的一则笑话。这则笑话把苏联比作一列因铁轨已到尽头，无法继续前进的火车。每个领导人都以自己的方式处理这场危机：斯大林下令把司机和列车员枪决；赫鲁晓夫则为他们平反；勃列日涅夫把窗帘拉上并命令左右摇动列车，造成列车正在运行的假象；戈尔巴乔夫则拉开窗帘，把身子探出窗外大声喊到：“前面没有铁轨了，前面没有铁轨了！”

思考：他们几位分别为苏联做了什么？他们的所作所为分别给苏联带来了什么些影响？
1.赫鲁晓夫的改革从哪个领域入手？他在农业、工业领域分别采取了哪些措施？为何会失败呢？
2， 勃列日涅夫改革侧重于哪一方面？   改革结果如何？

3， 你认为社会主义国家经济建设应该注意哪些？
【课时训练】P58  单项选择
【学后反思】
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